

УДК 343.541(477)

Губанова Е. В.

ОСОБЕННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗНАСИЛОВАНИЙ

Новый уголовный закон Украины, объединив изнасилование и иные половые преступления в отдельный раздел Уголовного кодекса, еще раз подчеркнул особенности объекта посягательства половых преступлений. Наука неоднократно обращала внимание на криминологическую характеристику половых преступлений и изнасилования в их числе. Проблемы криминологической характеристики и профилактики половых преступлений изучали В.Ф. Зелинский, И.И. Лановенко, П.И. Люблинский, В.С. Минская, А.М. Игнатов и другие ученые. Но все же изнасилование занимает особое место в ряду преступлений, посягающих на половую свободу и неприкосновенность личности, это наиболее опасное из всех половых преступлений, которое характеризуется наибольшей частотой совершения, всегда сопровождается определенным насилием над личностью и зачастую оставляет тяжкие последствия для жертвы. Поэтому существует необходимость более глубокого криминологического анализа данного преступления, его отдельных аспектов.

Отличительной чертой изнасилования является то, что оно относится к числу насильственных преступлений. Об изнасиловании в системе насильственной преступности говорили многие ученые, среди которых Ю.М. Антонян, А.А. Герцензон, А.Н. Игнатов, Н.Н. Кондрашков, Н.Ф. Кузнецов, Н.С. Лайкин, И.М. Мацкевич, Г.Н. Миньковский, А.В. Наумов, А.Б. Сахаров, М.Д. Шаргородский и другие. Криминологической характеристике изнасилования свойственны, соответственно, многие черты иных насильственных преступлений, однако она имеет и свои особенности, относящиеся к непосредственному объекту, мотивации, способам совершения преступления, к личности насильника и т.д. Тем не менее, всех случаях преступного посягательства при изнасиловании проявляется физическое либо психическое насилие над личностью. [2. С. 237; 240-244; 3. С. 177-188]

Среди криминологических особенностей изнасилований можно выделить такие его характеристики как: глубокая психологическая травма потерпевшего лица, являющаяся результатом изнасилования; особенности в возможном поведении жертвы, в том числе при оказании противодействия насильнику; высокая латентность данного вида преступления; устойчивая динамика совершения изнасилований во временном отношении и др. Остановимся более подробно на некоторых аспектах.

Последствия этого рода насилия в виде психической травмы остаются у жертвы на очень продолжительное время, иногда на всю жизнь. По данным психологических исследований, даже спустя многие годы, жертвы изнасилования жаловались на бессонницу, головные боли, депрессию. У многих возникли сексуальные проблемы, основная часть пострадавших старались долгое время под различными предлогами не выходить из дома, сводя к минимуму общение со знакомыми и друзьями. Последствия изнасилования особенно проявляются у лиц, ставшими жертвами в детские годы [2. С. 39, 40].

В момент совершения преступления жертва имеет в своем распоряжении только одну актуально действующую составляющую ее защищенности – психофизиологическую. Именно поведение жертвы, ее эмоциональный настрой, ее психологическое подавление насильника, а не ее физическое сопротивление, может реально остановить доведение преступления до конца [5. С. 176-178].

Латентность данного вида преступлений очень высока. Традиционная мораль нередко до сих пор обрушивается на потерпевших, и последние не заявляют о случившемся. Кроме того, насилие нередко исходит со стороны знакомых, лиц, от которых жертва находится в различных формах зависимости, в том числе, от родственников жертвы, что еще в большей степени ограничивает желание жертвы предать этот факт огласке. Причиной латентности является и возможность своеобразной наживы со стороны потерпевшего.

Криминологической особенностью изнасилования является то, что в большинстве случаев совершаются в сфере межличностных отношений, как правило, в процессе неформального общения и для решения узко личностных проблем. При этом действия преступников вырастают из деформаций в обыденном сознании, в конкретном бытии и образе жизни. На лицо в данном случае практически не влияет экономическая либо политическая нестабильность в обществе. Совершение изнасилования часто свидетельствует о противостоянии виновного нормальным человеческим отношениям, личности, ее прав и свобод, а насилие с целью удовлетворения половых потребностей составляет суть его психического состояния. Особенности изнасилования связаны со спецификой соответствующего преступного поведения, характером насилия и с отношениями "виновный-жертва" в механизме посягательства.

С изнасилованиями часто сопряжены другие насильственные и половые преступления, а также преступления против общественного порядка и нравственности. Наблюдения показывают, что "вокруг" изнасилований довольно часто "выстраиваются" умышленные убийства, тяжкие телесные повреждения, истязания, вовлечение в занятие проституцией, распространение порнографических предметов и т.д. [1. С. 40-42]. При анализе судебной практики, автором выявлено, что в 60% от общего

ОСОБЕННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗНАСИЛОВАНИЙ

количества изученных уголовных дел, лицо привлекается к уголовной ответственности за изнасилование и наряду с этим за совершение иного преступления, чаще за иное половое посягательство.

Рассматривая криминологическую характеристику изнасилований, необходимо обратить внимание на происшедшие в ней изменения. Это связано с тем, что в качестве непосредственного субъекта изнасилования (исполнителя), в соответствии со ст. 152 УК Украины 2001 года, может выступать как мужчина, так и женщина. Такое изменение вызвано двумя причинами: во-первых, реализацией принципа равенства и попыткой устранения гендерной асимметрии в уголовном праве; во-вторых, это связано с наличием на практике деяний, подпадающих по своей уголовно-правовой характеристике под ст. 152 УК (изнасилование), где исполнителем объективной стороны преступления является женщина. До 2001 г. такие деяния квалифицировались как причинение телесных повреждений, либо хулиганство.

Введение в уголовно-правовую норму потерпевшего-мужчину, с одной стороны, позволило наиболее точно оценивать деяние, с точки зрения объекта изнасилования (насильственный половой акт вне зависимости от полового признака субъекта и потерпевшего лица, квалифицируется как преступление, направленное на нарушение половой свободы и половой неприкосновенности личности, а не как преступление против общественного порядка либо против здоровья лица), но, с другой стороны, по определенным причинам еще более повысило латентность этой группы преступлений.

Итак, если ранее мы говорили о совершенных изнасилованиях как о мужской преступности, реалии современной жизни внесли свои коррективы в законодательство, а, следовательно, и в криминологическую характеристику данного вида преступления.

Что же явилось причиной возникновения насильника – женщины. К сожалению, на настоящее время, нет более-менее полных исследований данного вопроса. Но определенные наблюдения позволяют сделать некоторые выводы.

Конечно же, половой свободы на сегодняшний день все более лишаются женщины. Однако женщины наряду с мужчинами принимают активными участниками, как созидательной общественной жизни, так и становятся активными членами маргинальной среды.

Произошла значительная переоценка ценностных ориентаций. Отношение населения к различным рода явлениям, которые связаны с сексуальным насилием, претерпело значительные изменения.

В последние десятилетия женщины принимают активное участие в «сексуальной революции». Так, например, данные исследования показывают, что отношение

женщин к такому явлению как проституция существенно отличается от мнения 10-15 - летней давности и распределяются следующим образом:

- В наши дни 10-15 лет назад
- 14% - одобряют 5 % - одобряют
- 36 % - осуждают 80 % - осуждают
- 50 % - равнодушны 15 % - равнодушны

Показательным является и тот факт, что на сегодняшний день девушки в возрасте 16-22 года указывают возраст первой сексуальной близости - 15-18 лет; по сравнению с данными 1971 года: 30 % женщин начинали половую жизнь в возрасте 17 лет; 70 % - в 18 лет и старше.[5. С. 141-142]

Всячески пропагандируется наряду с общественной активностью женщин и их сексуальная активность. Так в наши дни среди молодого поколения, как среди большей части мужского населения в 20-е годы, получила распространение теория, получившая название «стакан выпитой воды», пропагандирующая свободные сексуальные отношения, не зависящих от половых характеристик.

Однако одним из наиболее сильных факторов, влияющих на женскую преступность в целом, а также на изнасилование, совершаемое женщинами, в частности, является повышение агрессивности среди женщин. Процесс эмансипации принес ряд как положительных, так и отрицательных сторон в жизнь женщины. «Мускулизация» женщины приводит к появлению у нее сугубо мужских качеств, мужской психологии, в том числе агрессии. Появление мужских черт в характере женщины обуславливает ее стремление, в том числе, и к «незакомплексованной» половой жизни. [5. С/ 116-117]

Изнасилование, представляет собой самостоятельный состав преступления. С криминологической точки зрения, изнасилование является одной из форм преступного насилия и рассматривается в системе насильственной преступности и имеет свои ярко выраженные криминологические особенности.

Литература

1. Бабаев М.М. Социальные последствия преступности. М., 1982. - С.40-42
2. Гульман Б.Л. Сексуальные преступления. Харьков: «Рубикон», 1994.- С. 35-47
3. Криминология. М., 1994. - С.237, 240-244
4. Курс советской криминологии. Предупреждение преступности. М., 1986.-С.177-188
5. Христенко В.Е. Психология жертвы. Харьков, 2001, С. 141, 142
6. Шнайдер Г.И. Криминология (перевод с немецкого). М., 1994. - С. 355
7. Учеты УОИ ГУ МВД Украины в Автономной Республике Крым.

Поступила в редакцию: 05.12.2005 г.